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TU ESI KUNIGAS PER AMŽIUS!
ŠVENČIANT KUNIGO PRANO VASERIO DARBO IR VEIKLOS IŠKILIAS SUKAKTIS

Jubiliejus tai trimito garsas, ku­
ris skelbia žymiąsias sukaktis. Tas 
trimito garsas mums atneša mūsų 
didžiai gerbiamojo kunigo Prano 
Vaserio Kunigystės, amžiaus ir jo 
kunigiškos patriotinės veiklos ju­
biliejų. Tai savo gabumais šakota 
asmenybė, savo ištverme, išminti­
mi, socialumu, atliekant Melbour­
ne lietuvių parapijos vadovo - kle­
bono pareigas bei Lietuvių Bend­
ruomenėje, užsitarnavo visų pagar­
bos, meilės, Įvertinimo, dėkingu­
mo. Taip ir kiekvienas, kuris tar­
nauja visuomenei, savai bendruo­
menei, susilaukia įvertinimo, ta­
čiau Kunigystė yra visiškai kito­
kios rūšies veikla.

Kunigas yra paimtas iš žmonių 
ir esmingai paskirtas tiems daly­
kams, kurie priklauso Dievui, kad 
atnašautų Kristaus auką už žmo­
nių nuodėmes, kad atleistų nuodė­
mes, teiktų sakramentus, vestų 
žmones išganymo keliu, skelbtų 
Dievo apreikštąjį žodį. Tai pagrin­
dinis kunigo darbas, kurio niekas 
negali nei pakeisti, nei pavaduoti. 
Vatikano II Susirinkimas keliomis 
progomis pasaulio atidumui iškė­
lė Kunigystės šventimų galią ir jų 
aukštumą. Kunigystės šventimais 
ir savo misija kunigas gauna au­
toritetą iš vyskupo rankų atlikti 
Kristaus tarnybą, būti žmonių mo­
kytoju.

Kristus kiekvienam pagal duo­
tąjį tikėjimo laipsnį paskyrė įvai­
rių pareigų. Kristus siuntė apašta­
lus, kaip jis pats buvo savo dan­
giškojo Tėvo siųstas, ir per apaš- 
talus jų įpėdiniai vyskupai daly­
vauja tos misijos atlikime, siųsda­
mi kunigus skelbti Evangeliją, mo­
kyti Kristaus vardu. Taip kunigas 
atlikdamas savo paskirtas parei­
gas, ar melsdamasis, ar skelbda­
mas Dievo žodį, ar aukodamas šv. 
Mišias, teikdamas sakramentus, ar 
atlikdamas ir kitas bet kurias tar­
nybas žmonių gerovei, prisideda 
Dievo garbei ir žmonių augimui 
dieviškame gyvenime. Tai pagrin­
dinės ir esminės kunigo pareigos.

Popiežius Jonas Paulius II sako 
kunigams: “Jums aš esu Vysku­
pas, o su Jumis esu kunigas, kaip 
ir jūs, kunigystės šventimus priė­
miau iš savo vyskupo kardinolo 
Sapiehos. Kunigystė, kuriai mes 
priklausome šventimais, mūsų sie­
loje įspaudžia specialų ženklą ar­
ba charakterį, yra aiškiai susieta 
su bendrąja tikinčiųjų karališkąja 
kunigyste, visų pakrikštytųjų ku­
nigyste, bet ji skiriasi nuo tos bend

rosios kunigystės esmingai ir ne 
tik laipsniu. Tą galvojo šv. Pau­
lius laiške žydams: “Ir niekas pats 
nepasiima tos garbės, o vien tik 
tas, kuris Dievo šaukiamas kaip 
Aaronas”.

Taip ir visi tikintieji turi būti 
visur Kristaus liudininkais savo 

/) Mūsų visų didžiai gerbiamąjį ir mylimąjį

2 KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

) Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Dvasios Vadą,
j) Federacijai įsisteigus 1954 m. - mūsų pirmąjį pirmininką ir
2 nuolatinį Dvasios Vadą, minint Kunigystės 45 metų sukak- 
7 tį, amžiaus 70 metų, nuoširdžiai sveikiname šių garbingų 
/ sukakčių Jubiliejaus proga, dėkodami už ištvermingą dar- 
7 bą ir meldžiame Viešpaties gausios palaimos ateičiai.

k ALK Federacijos Valdyba

Vyskupas P. Baltakis Melbourne po pamaldų prie bažnyčios su sutvirtintaisiais bei jų kūmais. 
Sutvirtintieji rankose turi sutvir ’nimo pažymėjimus.

gyvenimu, kad būtume vieningi, 
užjaučiantys, vieni kitus mylintys 
broliai ir sesės, gailestingi, nuo­
lankūs, solidarūs.

Ku tik yra lietuvis kunigas išei­
vijoje, ten kas sekmadienį į savas 
lietuviškas pamaldas sutraukia 
daugiausiai tikinčiųjų lietuvių iš­
girsti gimtąja kalba Dievo žodį, 
Tėvynės meilės ir pareigas, jai ne­
šant sunkų vergijos kryžių. Taip 
ir mūsų Jubiliato kunigo Prano 
Vaserio gilūs tikėjimo ir patrioti­
niai aktualūs žodžiai, tariami pa­
maldose, atspėja kiekvieno širdyje 
Tėvynės meilės liepsnelę ir ją į- 
žiebia dar skaidriau, sužadina dar­
bams Tėvynės Lietuvos labui. Mū­
sų kunigas ir yra lietuvių katalikiš­
kos tautos auklėtojas ir vadas. Ru­
sų imperijos pavergtoje Tėvynėje 
Lietuvoje tik Bažnyčia su savo 
kunigais yra vienintelė nepriklau­
soma tautos dvasinė tvirtovė, į 
kurią atsimuša okupantų kėslai.

Kun. Dr. Pr. Dauknys
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— Čikagoje balandžio 20 d. įvy­
kusiame VLIKO Tarybos posėdyje 
buvo patvirtinta sekanti VLIKO 
valdyba trijų metų kadencijai: pir­
mininkas Dr. Kazys Bobelis, pirm, 
pavaduotojas Dr. D. Krivickas, val­
dybos nariai - Dr. Elena Armanie- 
nė, O. Barškėtytė, inž. L. Grinius, 
Vytautas Jokūbaitis, Dr. K. Jur- 
gėla, Dr. J. Stikliorius, Dr. J. Stu- 
kas ir J. Vitėnas. VLIKO ir ELTOS 
įstaigos vedėja ir toliau lieka Mar­
garita Samatienė. ELTA

— Iš Lietuvos pasitraukęs isto­
rikas Bronius Venclova balandžio 
pradžioje atvyko į JAV ir gavo 
politinio pabėgėlio teisę. Jis yra 
poeto ir rašytojo Tomo Venclovos 
giminaitis, buvo sovietinės valdžios 
pasiųstas tarnybai į Afriką Kongo 
respublikon, kur Amerikos amba­
sadoje pasiprašė politinės globos. 
Šiuo metu jis gyvena New Yorke, 
kur numato pastoviai įsikurti. Jis 
Lietuvos pasiuntinybei yra įteikęs 
prašymą gauti nepriklausomos Lie 
tuvos užsienio pasą, kuris yra Va­
karų valstybių pripažįstamas kaip 
asmens dokumentas.

— Detroite mirė visuomeninin­
ke ir poetė Marija Sims Čarnecky- 
tė, 79 m. amžiaus, gimusi Juodbu- 
džio kaime, Veiverių valsčiuje, į 
Ameriką išvykusi 1928 m. Yra iš­
leidusi kelis eilėraščių rinkinius, 
rašė lietuviškai spaudai.

— Vokietė žurnalistė Diethild 
Treffert, katalikų žinių agentūros 
KNA redaktorė, jau daugelį metų 
rūpestingai informuoja Vakarų Vo­
kietijos visuomenę apie Lietuvą ir 
jos tikinčiųjų dabartinę sunkią pa­
dėtį. Dabar vokiečių spaudoje pa­
sirodė žurnalistės naujas straips­
nis “Lietuva - kryžių šalis”. Kal­
varijų kalnai Lietuvoje, rašo žur­
nalistė, ryškiausiai simbolizuoja 
šio Pabaltijo krašto kančias. Lie­
tuvos kalnai, ant kurių nuo amžių 
tikintieji stato kryžius, yra vien­
kartinis reiškinys pasaulyje, bet 
šiandien ateistinė valdžia beato­
dairiškai juos naikina, nepakęsda- 
ma šio lietuvių tautos gilaus tikė­
jimo simbolio. Ji aprašo, kaip 1983 
m. ateistai jaunuoliai sukapojo pen 
kių metrų aukščio menišką kryžių 
su Rūpintojėliu.

— Londone lenkų laikraštis 
“Dziennik Polski” atspausdino il­
gą pranešimą apie lietuvį partiza­
ną Joną Kadžionį, nuteistą ilgai 
bausmei, ir ją atlikęs tik 1978 m. 
grįžo į Lietuvą, bet ir toliau per­
sekiojamas. Neturėdamas iš ko pra­
gyventi, Kadžionis įteikė prašymą 
emigruoti į Angliją, kur gyvena 
jo brolis Aleksandras, bet sovie­
tinė valdžia neduoda jam leidimo 
išvykti, bet vietoj to, ištrėmė jį 
atgal į Rusiją, jam neleido gyven­
ti Lietuvoje.
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Lietuvos karo žvalgybos karininko
atsiminimai ČIKAGOJE IŠLEISTI ĮDOMŪS BR. AUŠROTO ATSIMINIMAI

Nedaug būna atvejų, kad atsi­
minimų knygas skaitytum lyg įdo­
mų romaną, nekantriai sektum įvy 
kių eigą, lyg savotišką intrygą ir 
lauktum, kuo visa tai baigsis. O 
tačiau mūsų pasitenkinimui tokią 
knygą Lietuviškos knygos klubas 
(prie “Draugo”) šiomis dienomis iš­
leido Čikagoje. Tai Broniaus Auš­
roto “Sunkių sprendimų metai”, 
237 psl.

Išeivijoje turime nemaža atsi­
minimų knygų, parašytų mūsų 
valstybininkų, kariškių, politikų, 
diplomatų, dvasininkų, rašytojų, 
žurnalistų, o taip pat ir eilinių 
žmonių. Bet mūsų karinės žvalgy­
bos atsiminimai labai reti. Rašan­
čiam šias eilutes į atmintį krinta 
1964 m. mirusio Jono Budrio “Kon- 
tražvalgyba Lietuvoje” (išl. 1967 
m.), Jono Demereckio “Savanorio 
ir kontražvalgybininko atsimini­
mai” (1976). Šis tas paskelbta pe­
riodikoje, bet visais požiūriais la­
bai mažai.

Ir štai Bronius Aušrotas skai­
tytojams gerai žinomas iš jo poli­
tinių rašinių “Drauge” ir kai kur 
kitur, paruošė staigmeną. Autorius, 
buvęs Lietuvos karinės žvalgybos 
pareigūnas (gimęs 1909 m.) 1937 — 
1940 m. laikotarpyje dirbo mūsų 
karinėje žvalgyboje, kurią vedė 
kariuomenės štabo II skyrius. Jam 
buvo pavesta rinkti žinias apie Len 
kijos kariuomenę Vilniuje ir Vil­
niaus krašte. Žvalgybos skyrius 
buvo Vievyje, kuriam Br. Aušro­
tas ir vadovavo. Visos Lietuvos ka­
rinės žvalgybos vadovas tada buvo 
II skyriaus viršininkas pik. Kos­
tas Dulksnys. Kiti minimi parei­
gūnai: pik. J. Matusaitis, pik. P. 
Kirlys, mjr. Baniulis, mjr. Rai- 
bikis, kpt. Papartis, kpt. Urniu- 
žius, Itn. Šukys, Itn. Jakutis, pik. 
K. Pranckonis, mjr. Gintautas, 
mjr. Šalkauskas, kpt. Kazakaitis. 
kpt. Beniušis, inž. V. Bražys. Bu­
vo kiek techniškojo personalo, tarn 
tikras agentų skaičius, bet iš viso, 
karinės žvalgybos etatai labai maži 
— neturtinga valstybė labai taupė 
lėšas.

Knyga turi dvi dalis. I-ji liečia 
karinę žvalgybą Lenkijos atžvil­
giu. Čia autorius įdomiai pasako­
ja, kaip buvo suorganizuotas Len­
kijos karinių dalinių Vilnijoje se­
kimo tinklas, naudojant kai ku­
riuos lenkų karius, papirktus agen­
tus. “Pinigai per amžius žvalgybo­
je vaidindavo lemiamą vaidmenį. 
Iš karo istorijos Karo mokykloje 
dėstytojo, lektoriaus gen. Gerulai-
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Mūsų specialus bendradarbis 

Čikagoje

čio pamokų prisiminiau, kad Na­
poleono karų metu Europoje jo ar­
mijos visada sumušdavo savo prie­
šą tada, kai apie priešą dar prieš 
mūšį gaudavo pakankamai žinių” 
(61 psl.).

Įdomiai aprašomas lenkų ultima­
tumo momentas: “Kovo mėnesį 
lenkai pasirinko ultimatumo laiką; 
iš kariško taško žiūrint, jie ne­
turėjo jokio “kumščio”, kuriuo bū­
tų galėję grūmoti tam ultimatu­
mui priimti” (76 psl.). Pasirodo, 
mūsų žvalgybos surinktomis žinio­
mis, tada lenkų kareivinės Vilnijo­
je buvo pusiau ištuštėjusios, Paru- 
banek aerodrome tebuvę keli pa­
senę lėktuvai - naikintojai, kurie 
negalėję lygintis su Lietuvos ka­
rinės aviacijos lėktuvais. Nei Vil­
niuje, nei Gardine nebuvę rimtes­
nių lenkų karinių pajėgų. “Man 
bešališkai žiūrint kaip stebėtojui 
buvo nuostabu, kodėl taip lengvai 
šis ultimatumas buvo priimtas: Ar 
santykių atnaujinimui jau buvo 
atėjęs laikas? Stebėjusiam Lenki­
jos dirbtinai sukurtą ultimatumą, 
man atrodė, kad Lietuvos vyriausy 
bė galinti sutikti jį priimti. Gal 
ne dėl to, kad mūsų vyriausybė 
būtų laukusi karinės jėgos panau­
dojimo” (76-77 psl.). Kai ultima­
tumas buvo priimtas, Br. Aušro­
tas dar kartą per savo agentus 
“Žoržą” ir “Pavel” pasiteiravo apie 
lenkų karines jėgas Vilniuje, “bet 
jie nė vienas jokių žinių iš Vil­
niaus įgulų ir iš mieste vykdomų 
kokių nors pasirengimų lietuviams 
užpulti negalėjo man pranešti” 
(78 psl.). “Lenkai lošdami prieš 
Lietuvą pokerį”, blefavo ir išlošė. 
(78 psl.).

Il-je knygos dalyje autorius pa­
sakoja, kai žlugus Lenkijai turėjo 
Lietuvos karinė žvalgyba persi­
organizuoti Sov. armijos sekimui. 
Tai buvo labai sunkus uždavinys, 
nes raudonoji armija, kur tik atei­
davo, tuojau sukurdavo “geležinę 
uždangą” (tada dar šiuo vardu ne­
vadinamą), sustabdydama bet ko­
kį gyventojų judėjimą. Tačiau šis 
tas buvo galima sužinoti, netgi iš 
kai kurių rusų karių.

Kodėl Sovietai, pasirašę su Lie­
tuva Vilniaus grąžinimo sutartį, 
dar ilgesnį laiką Lietuvos kariuo­

menės ir jos administracijos į Vil­
nių neįsileido (jų buvimas Vilniu­
je tęsėsi 6 savaites), autorius atsa­
ko, kad jie dar nebuvo baigę plėš­
ti miestą. Kai lietuviai pagaliau 
atvyko į Vilnių, “iš vietinių gy­
ventojų pasakojimų paaiškėjo, kad 
sovietai tuoj užėmė pabėgusių len­
kų namus ir butus ir iškraustė iš 
jų viską, ką juose rado; net prit­
virtintos vonios ir vietomis durys 
buvo išplėštos. Lenkų įstaigos taip 
pat buvo ištuštintos, nekalbant jau 
apie brangius valdžios turtus”... 
Lenkų beveik baigtą įruošti radijo 
priimtuvų fabriką nenorėjo palik­
ti lietuviams ir įrengimus perkėlė 
į Minską. Ir tik, kai viskas, kas 
buvo išvežtino buvo išgabenta, lie­
tuviai galėjo įžygiuoti į savo sos­
tinę.

Ar Lietuvos vadai pažinojo ko­
munizmą? Vargiai: “Mūsų diplo­
matai, ilgus metus tarnavę Maskvo 
j e, gal niekada nedrįso savo vy­
riausybės Kaune painformuoti, o 
gal nežinojo, kad dabartiniai rusai 
nėra tokio pat moralinio lygio, 
kaip Vakarų civilizacijos žmonės. 
Jie yra kitokie”. Nei Jurgis Bal­
trušaitis (Lietuvos atstovas), nei 
karinis attachee gen. K. Skučas, 
ten pat rezidavęs, greičiausiai ne­
buvo suteikę reikiamų žinių prezi­
dentui A. Smetonai, o gal ir patys 
nedaug težinojo. “Ir kiti vyriausy­
bės aukštieji pareigūnai tikrojo 
komunizmo ne tik nepažino, bet 
ir nesistengė jo nors kiek pažinti” 
(99 psl.).

Br. Aušrotui teko sekti ir į So­
vietų karines bazes įvažiuojančius 
jų karinius dalinius bei ginklus, 
stebėti taip vadinamą “Trojos ark­
lį”. Ir čia Sovietai buvo pervir­
šiję sutartą 20.000 karių skaičių.

Skaitytojai dar gerai atmena, 
kad 1941 m. Sovietų ultimatume 
Lietuvai vienas svarbiausių kaltini 
mo punktų buvo tariamas jų po- 
litruko Butajevo “pagrobimas” ir 
“nužudymas”. Br. Aušrotai teko 
matytis su Butajevu. Tai buvo rau­
donosios armijos politrukas - de­
zertyras, prašęs sudaryti sąlygas 
jam pasiekti Vakarus. Jis pateikė 
kai kurių žinių, bet vėliau talkino 
lenkų - prancūzų karinei žvalgy­
bai. Butajevas slapstėsi pas len­
kus Rasų apylinkėse, prie Vilniaus, 
bet buvo lietuvių sekamas. Kai lie­
tuvių saugumo pareigūnai norėjo 
jį suimti, Butajevas nesutiko pasi­
duoti: “Staigiu judesiu išsitraukė 
šūvio Butajevas sukrito vietoje” 
pistoletą ir šovė sau į krūtinę. Po 
(144 psl.). Netrukus Sovietai ap­
kaltino Lietuvą Butajevo ir kitų 
karių - dezertyrų suėmimu ir nu­
žudymu. Autoriaus žodžiais, jiems 
reikėję “dūminės uždangos!”, kad 
prieš pasaulio opiniją pateisintų 
Lietuvos, Latvijos, Estijos okupa­
cijas.”

Bet užteks cituoti iš įdomios Br. 
Aušroto knygos - ją reikia patiems 
perskaityti. Beje, šie atsiminimai 
įneša daug ką nauja, mums ligi 
šiol nežinomų faktų. Jie nebus ir 
bolševikams malonūs. Taigi nerei­
kia stebėtis, kad jau prieš išleidi­
mą Sovietų propaganda savo spau­
doje apskelbė Br. Aušrotą “kari­
niu nusikaltėliu”.

@ Melbourne burmistras — 
Lord Mayor Eddie Beacham reiš­
kia simpatijas komunistams. Lil- 
lydale burmistras Colling Melbour 
ną pavadino “Red City”. Beacham 
sako, kad 2.000 metais Australija 
turi būti socialistinė.

© Prezidentas Reagan Ispani­
jai padarė dviejų dienų vizitą. Mad 
ride buvo nemažos demonstracijos 
prieš prezidentą. Ispanija yra gana 
socialistinė ir nepatenkinta Ame­
rikos taikomom sankcijom Nica- 
ragvai.

© Prezidentas Reagan lankėsi 
ir Portugalijoje. Ten taip pat buvo 
demonstracijų. Prie radijo stoties 
viena bomba sprogo netoli sostinės 
Lisabonos.

© Peru naujasis prezidentas 
Garcia skelbia, kad jis sulaikys 
dviem metams skolų mokėjimą, 
kad kraštas galėtų atsigauti mate­
rialiai. Peru turi $ 21 bilijoną sko­
lų užsieniui.

© Didžiausia infliacija yra Ar­
gentinoje. Paskutiniais mėnesiais 
ji pakilo iki 147%-. Maisto kainos 
per paskutinius dvejus metus pa­
kilo beveik 1.000 kartų.

@ Australijos dolerį nuverti­
nus, kraštas šiais metais turės apie 
$ 10 bilijonų nuostolio.

® Graikijoje rinkimai birželio 
2 d. Šiuo metu kraštą valdo so­
cialistų partija.

@ Pensininkų turto patikrini­
mo reikalu dar kalbama parlamen­
te. Opozicijos lyderis Mr. Peacock 
sako, kad toks pensininko apiplė­
šimas yra nusikaltimas. Ūkininkai 
niekada negali gauti pensijos.

@ Europos seime Strasburge 
Reagan pasakė kalbą, kviesdamas 
atominius ginklus pašalinti nuo že­
mės paviršiaus. Prezidentas lankė 
Europą paminėti 40 metų nuo pas­
kutinio karo.

O Lenkijos aukščiausiasis teis­
mas, tuo tarpu, šiomis dienomis 
apsvarstęs kunigo Popieluszko žu­
dikų apeliaciją, patvirtino pirmo­
sios instancijos teismo jiems pas­
kirtas bausmes. Dėl kunigo pagro­
bimo ir nužudymo buvo nuteisti 
keturi Lenkijos saugumo pareigū­
nai. Iš jų du buvo nuteisti kalėti 
po 25 metus, o kiti du - 15 ir 14 me­
tų.

@ Prancūzai išsprogdino ato­
minę bombą Ramiajame vandeny­
ne prie Mururoa Atoll, netoli Nau­
josios Zelandijos. Skaičiuojama, 
kad ji 150 kilotonų dydžio. Nau­
josios Zelandijos ministeris pirm. 
Mr. Long pareiškė, kad tai yra 
pasipiktinimas visų Pietų Pacifiko 
kraštų, kurie yra prieš atominių 
ginklų bandymą.

® Portugalijoje prezidentui 
Reagan kalbant parlamente, kai 
kurie parlamentarai pakilo ir išė­
jo. Prezidentas nesijaudino, bet pas 
tebėjo, kad kai kuriems buvo ne­
patogu sėdėti. Europos parlamente 
Strasburge kai kurie parlamenta­
rai šaukė: “Šalin rankas nuo Ni­
karagvos”.

® Australijos darbiečių parti­
ja susirūpinusi, kad Australija ne­
būtų įsijungusi į Amerikos “Žvaigž 
džių karą” - Star War.

© Amerikoje vienas berniukas 
6 m. amžiaus prasikirto lūpą ir bu­
vo nugabentas į ligoninę. Po poros 
valandų šis berniukas ligoninėje 
mirė neva širdies priepuoliu. Tė­
vai kaltina ligoninę dėl berniuko 
mirties.

© Australijoje lankosi Brazili­
jos arkivyskupas Dom Helder. Jis 
jau 77 metų, bet gana judrus. Mel­
bourne aplankė Fitzroy parapijos 
mokyklą ir džiaugėsi, kaip įvairių 
tautybių vaikai žaidžia. Ia džiaugs­
mo net pravirko. Jis sako: “Aš 
manau, Australija yra Dievo skirta 
dideliam žmogiškumui”.
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GEGUŽIO ŽIEDAI
Gegužis yra gražiausias metų 

laikas. Tai pražydęs pavasaris. Ži­
noma, tai yra Lietuvoje ar mūsų 
tėviškėje. Si mėnesį mūsų žmonės 
skyrė Marijos garbei. Tai geguži­
nės pamaldos. Jos buvo visur, ne 
tik bažnyčiose, bet kiekviename 
kaime ar sodžiuje. Užtat pakelėse 
Lietuvoje daug koplytėlių ir kry­
žių. Saulėlydžiu grįžta žmonės iš 
lauko darbų, sustoja pakelėje prie 
koplytėlės ir traukia gegužinę gies­
mę. Žiedų kvapu dvelkia pavasario 
oras, klausos ir paukščiai, sutūpę 
į medžių šakas. O skamba giesmė 
pavasario laukais, glostydama jau­
nų pasėlių želmenis.

Visai suprantama, kodėl mūsų 
žemė buvo vadinama Marijos že­
me. Juk per visų kraštą kiekvieną 
gegužės mėnesio vakarą lydėjo Ma­
rijos giesmė.

Komunistai nugriovė koplytėles, 
nuvertė kryžius ir stengiasi panai­
kinti šiuos šventus papročius. Žmo­
nės ten jų nepamiršta ir šiandien. 
Kiek kur gali, taip pat gieda ge­
gužines pamaldas. Net Sibire iš­
vežtieji turi gegužines pamaldas. 
Vieną kunigą J. Budrikį ten pa­
čiupo belaikant pamaldas ir jį iš 
Sibiro užtai ištrėmė į Lietuvą. Jis 
mat jau buvo atkentėjęs savo baus­
mę ir savanoriškai pasilikęs Si­
bire.

Sibiro lietuvaičių maldaknygė 
taip pat pavadinta Marijos vardu 
— "Marija, gelbėk mus".

Iš viso matome, kad gegužis, kaip 
buvo anksčiau Lietuvoje Marijos 
mėnuo, taip ir dabar tebėra. Tebė­
ra jis toks ir pas Sibiro lietuvius. 
O kaip pas mus išeivius lietuvius?

Turime prisipažinti, kad esame 
atšalę maldai, užmiršę Mariją, o 
gal ir patį dangų. Gegužinių pamal 
dų jau mūsų namuose daugiau nė­
ra. Vaikai jau tos gegužinės gaidos 
daugiau nebežino, o kai kurie ne­
bežino ir poterių.

Gegužės mėnesio proga yra ver­
ta palyginti turimą savo padėtį ir 
sugrįžti į savo namus. Buvome Ma­
rijos žemės vaikai, tokiais ir bū­
kime. Marija ragino ir Fatimoje 
nepamiršti maldos. Mūsų vysku­
pai tuoj po paskutinio karo Lie­
tuvą paaukojo Nekalčiausiai Ma­
rijos Širdžiai. Ir dabar esame ra­
ginami kasmet kartoti tą pasiau­
kojimą Marijai. Jei nėra sąlygų 
kasdien kalbėti ar giedoti geuži- 
nes pamaldas, tai nors papuoškime 
savo kambaryje Marijos paveikslą, 
kad jis primintų mūsų senus lai­
kus, gegužį pavasario žieduos. 
Švenčiame Motinos dieną, švęski­
me dieną ir dangiškosios Motinos.

p.v.

Mūsų Melbourno Lietuvių parapijos kleboną
' KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ
širdingai sveikiname sulaukus garbingo Kunigystės 45 metų 
jubiliejaus, 70 metų amžiaus ir jau 35 metus su kaupu Mel­
bourne tarnaujant Dievo garbei, visų lietuvių labui mums 
vadovaujant, stiprinant tikėjimą ir viltį į Lietuvos prisikė­
limą.

Melbourno Lietuvių Parapijos Taryba

SVEIKINAME
Gerbiamąjį kun. PRANĄ VASERĮ su dvigubu Jubiliejumi, 
švenčiantį Kunigystės 45 metų ir amžiaus 70 metų sukaktis. 
Linkime dar daug sveikų bei darbingų metų mūsų bend­
ruomenėje.

ALB Melbourno Apylinkės Valdyba

Musų mieląjį
KUNIGĄ PRANĄ VASERį

Tėviškės Aidų iniciatorių, žurnalistą, rašytoją, spaustuvės 
mašinų specialistą, Vyriausiu Redaktorium tarnavusį ištisus 
15 metų ir dabar tebesirūpinantį laikraščiu, nuoširdžiausiai 
sveikiname sulaukus garbingo 45 m. Jubiliejaus - Kunigys­
tės, Lietuvių parapijos darbo ir 70 m. amžiaus, kad spaus­
dinto žodžio šviesa Kristus visiems teiktų
mės, ištikimybės pavergtai ir kovojančiai Lietuvių tautai. 
Ilgiausiu metu Jums valio! ... .1 eviskes

Administracija, spaustuvė,
Ekspedicija - laikraščio 
lankstytojų savanorių būrys

stiprybės, ištver-

Aidų Redakcija,

Lietuviškas kryžius Melbourno lie­
tuvių bažnyčioje, prie kurio gegu­
žės pirmą sekmadienį padėtas kan­
čios vainikas už kenčiančią Lietu­
vą. Jis bus visą gegužės mėnesį.

Sveikiname mūsų Dvasios Vadą, uolų mūsų spaudos dar­
buotoją, ištvermingą mūsų parapijos kleboną

KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ
švenčiantį Kunigystės 45 - erių metų Jubiliejų, linkėdami, 
kad Dievas stiprintų ir teiktų dar daug kūrybinių ir sėk­
mingų darbo metų mūsų širdims kelti į Viešpatį, siekiant 
viską atnaujinti Kristuje. „

Melbourno Ateitininkai

M E L B O U R N A S 
♦»»»»»»»»»»»»-«'

Pranešame visoms organizaci­
joms, kad ALB Melbourno Apyl. 
Valdyba šaukia birželio 2 d. 2 vai. 
Lietuvių Namuose, Bendruomenės 
kambaryje, svarbų visų organizaci­
jų pirmininkų arba jų įgaliotinių 
susirinkimą. Dienotvarkėje veik­
los gairių nustatymas ateinantiems 
metams ir VI-tojo Pasaulio Lietu­
vių Jaunimo Kongreso ruošos ko­
miteto vicepirm. B. Prašmutaitės 
bei Finansų telkimo komiteto pirm. 
Z. Jokūbaičio pranešimai.

ALB Melb. Apyl. Valdyba

Žemaitija užaugino daug ąžuolų. Vienas tų didžiųjų ąžuolų — 
Žemaitijos sūnus yra kunigas PRANAS VASERIS - Saulių 
Žvaigždės Ordino Kavalierius, pašventęs savo visą gyvenimą 
Kristui ir Tėvynei Lietuvai. Sveikinam šio Jubiliejaus proga 
ir linkime ilgiausių metų bendroje kovoje už Dievo garbę, 
Tėvynės Lietuvos Laisvę. _ Tv DLK Vytenio Saulių Kuopa

i

Mieląjį Melbourno Lietuvių Parapijos Kleboną
KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

70 metų gimimo dienos, 45 metų Kunigystės ir 35 m. ivtel 
bourno parapijos klebonavimo proga nuoširdžiai sveikina

Melbourno Dainos Sambūris

0

BENDRUOMENĖS DĖMESIUI

ALB Melbourno Apylinkės Kon­
trolės komisijai, po Bendruomenės 
Valdybos iždo apyskaitos patikrini 
mo, iždininko Algio Klimo papildo­
mai buvo pateikta patikrinti ir 
“Krivūlės” sąskaita. Si sąskaita bu­
vo atidaryta 1975 metais, kada to 
laiko Australijos valdžia buvo pri­
pažinusi Pabaltijo kraštus Sovie­
tams.

Kas po žygio į Canberrą iš tau­
tiečių dosniai suaukotos sumos at­
liko buvo įdėta į “Talką” indėliu, 
“Krivūlės” vardu.

Per tą dešimt metų ši pradinė 
suma žymiai padidėjo. Pridėjus pa­
lūkanas dabar yra $ 946.72 sąskai­
toje “Krivūlės” vardu.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry Si., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

Procesija žygiuoja Melbourne pamaldoms pradėti gegužės mėnesio 
maldą už Lietuvą. Kat. Federacijos atstovai - pirm. V. Žemaitis ir 
E. Šemetienė neša kančios vainik; padėti prie lietuviško kryžiaus.

Visi pateisinamieji dokumentai 
tvarkoje ir minėta suma randasi 
Melbourno Kooperatinėje Kredito 
Draugijoj “Talkoje”.

Alisa Baltrukonienė
ALB Melb. Apylinkės Kontrolės 
Komisijos vardu.

Zuriche, Šveicarijoje, įlūžo mau­
dymosi baseino lubos ir užmušė 12 
žmonių, o keletą taip pat sužeidė. 
Manoma, kad lubos lūžo dėl blo­
go cemento'. .

Melbourne pramatyta gatvėse 
padaryti tunelius žmonėms praeiti. 
Taip bus patogiau mašinom va­
žiuoti ir žmonėm eiti. Sis planas 
manoma įvykdyti penkių metų lai­
kotarpyje. , ,
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Mūsų brangųjį kleboną

KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

Melbourne Lietuvių Parapijos Choro Globėją sveikiname 
ryžtingai ir ištvermingai mums vadovavusį mūsų sielovadai 
35 metus ir vertingai švenčiantį Kunigystės 45-rių metų ju­
biliejų. Jam giedame iš visos širdies Ilgiausių ir kūrybingų 
Dievo tarnyboje metų!

Melbourne Lietuvių Parapijos Choras

Kas diriguoja
Rašo Dr. J. Kunca

Mūsų brangų, labai gerbiamą ir mylimą Dvasios Vadovą

KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

sulaukus garbingosios Kunigystės 45 metų jubiliejų, iškilaus 
amžiaus, ilgai tarinaujant Melbourne, parapijai ir mūsų Bro­
lijų Dvasios Vadovą nuoširdžiai sveikindami meldžiame Ši­
luvos Marijos globos ir Viešpaties palaimos.

Gyvojo Rožančiaus, Naktinės Adoracijos ir 
Marijos Mėlynosios Armijos Sąjūdžio vadovas 
ir visi nariai.

(/ Didžiai Gerbiamąjį ir mieląjį

() KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

X sulaukusį darbingų ir ištvermingų 70 metų eigoje Kunigys- 
a tės 45 metų Jubiliejų, nuoširdžiai sveikiname Kristaus ir Tė- 
A vynės tarnyboje ir linkime Viešpaties palaimai lydint II- 
0 giausių Metų. .. .V ALK Federacijos Įgaliotinis
x ir Parapijos Taryba Geelonge

Nuoširdžiai sveikiname mūsų Dvasios Vadą

KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

45 metų Kunigystės Jubiliejum ir 70 metų Gimtadienio pro­
ga. Linkime Aukščiausiojo palaimos dar daug metų taip iš­
tikimai tarnaujant Dievui stiprinti mūsų dvasią į darbą ir ne­
palaužiamą viltį į Lietuvos prisikėlimą.

Melbourne Lietuvių Katalikių Moterų Draugija

Sveikiname savo mielą narį

KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

sulaukusį garbingo 70 metų amžiaus ir didingą Kristaus pa­
siuntinybės misijos 45 metų sukaktis.
Linkime geros sveikatos ir ryžto siekiant laisvės pavergtai 
Tėvynei.

Karių. Ramovės Valdyba Melbourne

Mūsų gerbiamą Melbourne Lietuvių Parapijos Sekmadienio 
Mokyklos Globėją

KUNIGĄ PRANĄ VASERĮ

sveikiname 45-rių metų Kunigystės ir 70 metų amžiaus su­
kaktuvių proga!

')

Melbourne Lietuvių Parapijos 
Sekmadienio Mokyklos Mokytojai, 
Mokiniai ir Tėvų Komitetas

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba ge­
gužės mėnesį, skirtą Marijos garbei, skelbia maldos ir 
aukos vajų —

ŠIRDIMI 1 LIETUVĄ

Lietuva - Marijos Žemė, kurioje dabar viešpatauja be­
dieviškas bolševizmas. Malda padėkime skriaudžiamiems 
mūsų Broliams ir Sesėms. Aukas Lietuvių Katalikų Reli­
ginei Šalpai, kuri teikia pagalbą persekiojamiems Tė­
vynėje ir nutrenktiems į Rusijos katorgą, įteikime Fe­
deracijos Įgaliotiniams.

Š. Amerika yra didžiausia šių 
dienų ekonominė - industrialinė 
galybė, nuo kurios stovio ir politi­
kos priklauso likusio Laisvojo pa­
saulio likimas. Jei ne Š. Amerikos 
karinė jėga, kuri privertė rusus 
susilaikyti nuo didesnio masto agre 
sijų, šiandien nei V. Europa, nei 
P. Amerika ir gal net nei Austra­
lija nebūtų laisvos. Taip veiklūs 
amerikiečių kritikai ne tik negau­
tų dvigubo atlyginimo (iš redak­
cijų ir sovietų agentų), bet tik­
riausiai jau būtų pabaigę savo die­
nas koncentracijos stovyklose, nes 
rusam nepatinka turėti tos profe­
sijos žmones savo imperijoj.

Už tat nemalonu kam nors iš 
mūsų kritiškai atsiliepti apie šitą 
kraštą - laisvės gelbėtoją ir prisi­
dėti savo balsu prie Š. Amerikos 
duobkasių gaujos. Tik, turbūt, jau 
baigiasi laikas tyla pridengti liūd­
ną tikrovę, kuri gali turėti katas­
trofiškų pasėkų.

Visi, Įskaitant amerikiečius, da­
bar gerai žino, kad paskutinio ka­
ro bent diplomotinis - politinis ve­
dimas buvo didžiausia klaida, ku­
rią laikas kiek dar galima atitai­
syti. Churchill pats prisipažino po 
to “laimėto” karo, kad buvo pas­
kersta per apsirikimą ne ta kiaulė 
— tai žino ir Reagan. Jo planuotas 
Bitburg vokiečių karių kapinių ap­
lankymas kaip tik turėjo būti sim­
boliško susitaikymo su vokiečiais iš 
reiškimas. Viena, karas pasibaigė 
prieš 40 metų. Antra, Vokietija yra 
stipriausias Š. Amerikos sąjungi­
ninkas Europoje prieš agresyvią 
Rusiją. Jei tarp 2.000 Bitburge pa­
laidotų vokiečių karių guli 49 Waf- 
fen - SS, neturi jokios reikšmės. 
Tai ne koncentracijų stovyklų sau­
gotojai, bet SS kovos dalinių na­
riai, daugiausiai nesulaukę net 20 
metų. Vokietijoj buvo išrenkami į 
SS vyrai dėl savo fizinių ypatybių 
visai neatsiklausiant jų noro. Bet 
ta aplinkybė buvo panaudota Ame­
rikos prezidento sukompromitavi- 
mui.

Sužinoję apie minėtų kapinių 
lankymą Amerikos žydai pakėlė 
didelį triukšmą visame pasaulyje. 
Pasaulinė Žydų Taryba įsakė savo 
tautiečiam įteikti raštiškus protes­
tus visų kraštų amerikiečių pa­
siuntinybėm, spaudoje pasirodė ne 
suskaitomi neigiami komentarai, 
buvo sujudinti Kongreso ir Senato 
nariai, kad jie savo ruožtu protes­
tuotų. Prezidentas atsidūrė kvai­
loj padėtyje. Kad žydų mažuma, 
kuri sudaro tik 3(4% krašto gy­
ventojų, turi jėgą nustatyti, kur 
valstybės prezidentas gali važiuo­
ti ar ne, yra pavojingas reiškinys. 
Tuo labiau, kad čia nėra išimtis: 
Vašingtono valdžia dažnai daro 
kraštui žalingus žygius dėl žydų 
visiškai neproporcingos įtakos.

Visai neseniai amerikiečių re­
prezentantas Jungtinėse Tautose 
vetavo prieš rezoliuciją pasmer­
kiančią žydų žiaurumus Libane. 
Tai tik vienas iš skaitlingų “vetų” 
dėl Izraelio nepateisinamų agresi­
jų. Tas palieka Ameriką ne kokioj 
šviesoj: laisvę ir demokratiją gi­
nantis kraštas dėl mažumos įtakos 
yra priverstas pasirodyti vienaša­
lišku.

Š. Ameriką
Nuo pat Izraelio valstybės įsi­

kūrimo Š. Amerika, jos mokesčių 
mokėtojai, yra priversti aukoti žy­
dų valstybei 3.000 milijonų dolerių 
per metus, neskaitant karinės — 
ekonominės paramos ir išimtinai 
palankių kredito sąlygų. Praktiš­
kai Š. Amerika išlaiko Izraelio 
valstybę. Nutraukimas S. Ameri­
kos globos reikštų staigų žydų 
valstybės žlugimą. Tai vertėtų pri­
siminti tiem, kurie dažnai užmirš­
ta nepagrįstų reikalavimų ribas.

Dėl ko toks Vašingtono draugiš­
kumas? Kai kas mėgina aiškinti, 
kad Izraelis yra vienintelis demo­
kratinis kraštas Artimuose Rytuo­
se ir patikėtinas Amerikos sąjun­
gininkas. Dėl strateginių sumeti­
mų jo išlaikymas yra būtinas. Toks 
aiškinimas nelabai įtikinantis, nes 
yra surištas su visa eile abejonių. 
Ar Izraelis yra toks jau demokra­
tiškas? Ar jo gyventojai arabai ir 
net sephardistai žydai turi lygias 
teises su Rusijos - Lenkijos Ashke­
nazi žydais, kurių rankose yra ano 
krašto valdžia? Ar žydam yra lei­
džiama apsivesti su ne žydais? Ar 
Izraelis leido amerikiečiam turėti 
savo karines bazes žydų teritorijo­
je? Ar iš viso žydai eitų kariauti 
už amerikiečių interesus reikalui 
esant? Ar Š. Amerikai nebūtų nau­
dingiau turėti gerus santykius su 
150 milijonų arabų, kurie yra žiba­
lo versmių šeimininkai? Ar aiškiai 
vienašališka amerikiečių politika 
nestumia arabų į Maskvos glėbį, 
kad iš ten gautų ginklus apsigyni­
mui nuo agresyvaus Izraelio? Tai 
eilė rimtų klausimų, kurie verti 
gilesnio nagrinėjimo.

Žalinga yra Amerikai ir spaudos 
auto - cenzūra, kuri neleidžia vie­
šai prasitarti apie kraštui svarbius 
klausimus, jei jie nesutinka su kai 
kurios gyventojų mažumos ar 
marksistų skoniu. Buvęs “New 
York Times” redaktorius John 
Swington savo atsisveikinime aiš­
kiai pasakė esantiems žurnalistam: 
“Čia nėra nepriklausomos spaudos. 
Jūs ir aš tai gerai žinom!”

Kad “US Federal Reserve” ban­
kas priklauso privatiem asmenim, 
daugumoj minėtos mažumos na­
riam, nėra labai raminantis daly­
kas, nes nuo šios institucijos pri­
klauso amerikoniško dolerio ver­
tė ir kartu krašto ir net pasaulinis 
ekonominis stovis.

Lietuvių ir kitų emigrantų “me­
džioklė” Amerikoje yra tik vienas 
iš antraeilių neproporcingos žydų 
įtakos Š. Amerikoje pavyzdys.

Gerai dar, kad Reagan visiškai 
nenusilenkė neskaitlingos mažu­
mos reikalavimui ir yra numatęs 
pildyti numatytą planą. Vis dėlto 
žydų nuraminimui jis nuvažiavo 
ir į Belsen - Belsen, kas visai ne­
buvo planuota.

Gana vėlokai amerikiečiai atbu­
do iš marksistinio miego. O gal jau 
laikas taip pat susiprasti, kad S. 
Amerikos politika ir ekonomija pri 
klauso tik nuo amerikiečių tautos, 
bet ne nuo mažumų valios.

4



Nr. 19 1985 m. gegužio mėn. 15 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 5 pusi.

Kur tiktai su apgaule ir teroru 
įsigali komunizmas, ten tuojau at­
siranda koncentracijos stovyklos ir 
milijonai pabėgėlių. Po praeito ka­
ro nuo Stalino saulutės pabėgo 
apie 12 milijonų žmonių. Iš Rytų 
Vokietijos pasitraukė virš 3 mili­
jonų. Dabar nuo sovietų Rusijos 
teroro Afganistane pabėgo irgi 3 
milijonai žmonių. Vietnamui užė­
mus Kambodiją dabar kas mėnesį 
į Tailandą atbėga po 2.000 kambo- 
diečių. Etiopijoje komunistinė val­
džia iš žmonių atėmė maistą ir vi­
sus “liaudies priešus” marina badu.

Komunizmas nepripažįsta tauty­
bės, bet nori valdyti prisidengęs 
proletariato diktatūra ir klasių ko­
va, todėl visi, kurie myli savo tė­
vynę yra apšaukiami “liaudies prie 
šais” ir žudomi arba vežami į ver­
gų stovyklas, kur nuo bado ir sun­
kaus darbo vieni miršta, o į jų vie­
tą atvežami kiti.

Raudonasis teroras pagimdo mi­
lijonus pabėgėlių, nes niekas neži­
no kada nakties metu į tavo duris 
pasibels milicija ir praneš, kad tu 
pilieti, komisarų tarybos nutarimu 
esi liaudies priešas, areštuojamas 
ir siunčiamas perauklėjimui į kon­
centracijos stovyklą anapus Uralo 
kalnų.

Žmonės nežinodami kas jų lau­
kia rytojaus dieną, visi kas tik gali 
bėga per stropiai saugojamą sie­
ną į kaimyninę, dar komunistinio 
amaro neapsėstą kraštą, kad išgel­
bėtų savo gyvybę nuo bereikalin­
go sunaikinimo.

Bėga daugiausia labiau išsilavi­
nę, jauni ir pajėgūs žmonės, la­
biausiai reikalingi vergų pirkliams. 
Kad nepabėgtų geriausia darbo jė­
ga, visi komunistiniai kraštai ap­
sitveria savo sienas spygliuotų vie­
lų tvoromis, su užminuotais pa­
sienio ruožais ir kas 250 metrų sar­
gybinių bokštais. Tokia “geležine 
uždanga” yra apjuosta visa sovie­
tų Rusija, kad jų piliečiai per “klai 
dą” nepatektų pas amerikonus.

Neatsilieka ir satelitiniai kraš­
tai. Vielų užtvaros, minos ir patru­
liai su šunimis saugo “darbo liau­
dį” nuo pagundos pabėgti į Va­
karus. Stipriausiai apsitverusi yra 
Rytų Vokietija. Visą Berlyną su­
pa aukšto mūro siena su sargybos 
bokštais. Sieną tarp Rytų ir Vaka­
rų Vokietijos saugo vielų užtvaros, 
elektriniai minų laukai, bokštai ir 
dažni patruliai.

Komunistinė Kinija savo sieną 
su Hong Kong britų kolonija yra 
uždariusi aukšta geležinių stulpų 
ir vielų užtvara, kad jos “laimingi” 
piliečiai nepabėgtų iš darbininkų 
rojaus, bet žmonės vistiek pabėga 
plaukdami porą kilometrų per įlan

GĖDOS SIENA
Rašo Alb. Pocius

ką, nors pusę jų pagauna jūros 
rykliai arba nušauna kiniečių pa­
truliniai laivai.

Neatsilieka ir mažiau turtingi 
komunistiniai kraštai. Štai nese­
niai laisvąjį pasaulį pasiekė Kam- 
bodijos gyventojų skundas apie 
okupacinės Vietnamo kariuomenės 
kasamą didžiulį griovį pagal visą 
Tailando pasienį, kad sulaikytų pa­
vergtų kambodiečių bėgimą į lais­
vę.

Kambodija yra tikrai nelaimin­
gas kraštas. Prieš tai prokinietiški 
komunistai be pasigailėjimo žudė 
visus kas tik buvo baigęs bet ko­
kią mokyklą. Jie tada nužudė apie 
3 milijonus gyventojų. Dabar so­
vietų Rusijos sąjungininkas Viet­
namas nori sunaikinti vietinius gy­
ventojus ir kolonizuoti vietnamie­
čiais.

Kad nepabėgtų okupantams rei­
kalinga darbo jėga, pagal visą pa­
sienio ruožą su Tailandu kasamas 
6 m. pločio ir 3 m. gylio griovys, ku 
rio dugnas prismaigstytas aštrių 
bambuko lazdelių, kurios yra už­
nuodytos, kad susižeidęs bėglys 
tuojau numirtų.

Didžiojo gėdos griovio kasimą 
atlieka suvaryti civiliai gyvento­
jai, kurių apie 40 procentų išmirš­
ta nuo sunkaus darbo ir blogo mais 
to.

Viena pabėgėlė skundėsi Tailan­
do vyriausybės atstovams: “Tame 
gėdos griovyje žuvo du mano šei­
mos nariai. Kodėl vietnamiečiai ko 
munistai tai daro mums Kombadi- 
joje? Jie prievartauja mūsų mo­
teris ir žudo vyrus. Jie išvaro mus 
iš mūsų kaimų ir sodybų. Jie nori 
ne tik mūsų žemės, bet nori ir mus 
visus išžudyti”.

Apie to didžiojo griovio egzisten­
ciją turėjo paliudyti ir Australijos 
užsienio reikalų ministeris Mr. 
Hayden Federaliniame parlamente 
atstovui McKellar užklausus. Mi­
nisteris Hayden pareiškė: “Griovio 
tikslas yra gyventojų kontrolei ir 
pagal mūsų informaciją, atrodo, 
kad tas griovys yra pavojingas 
Kambodijos civiliniams gyvento­
jams”. Platesnė informacija Aus­
tralijos Federalinio parlamento 
Hansard gruodžio ir vasario mėn.

Australijos spauda ir televizija 
nerado reikalo apie tai paskelbti, 
kad neprarastų malonę pas savo 
draugus Maskvoje. Žinoma, jeigu 
nors ir daug mažesnį griovį būtų 
iškasę amerikiečiai, tai visa spau­

da, radijo, televizija būtų pamišėlio 
balsu šaukusi ir kartojusi bent 3 
mėnesius kasdien.

Verbų sekmadienį matėme di­
džiules komunistų ir jų simpatikų 
pravestas “taikos” demonstracijas. 
Matėme eisenoje ir vieną kitą sa­
vo kaimyną, kurie nuvargę nuo ge­
ro gyvenimo užsigeidė sovietinės 
taikos. Per visą Verbų sekmadie­
nio taikos demonstraciją niekur 
nebuvo pasmerktas Rusijos impe­
rializmas ir jų agresija prieš Af­
ganistaną, bet visur buvo niekina­
ma mūsų laisvės sargyboje esanti 
Amerika.

Niekas nereikalavo, kad Rusija 
nuimtų Rytų Europoje savo SS-20 
atomines raketas. Niekas nepasiū­
lė nugriauti Berlyno sieną arba už­
kasti Kambodijos griovį. Niekas 
nereikalavo sustabdyti civilinių gy 
ventojų skerdynes Afganistane ar­
ba suteikti laisvę sovietų Rusijos 
pavergtoms tautoms. Demonstraci­
jos buvo ne už taiką, bet pagal 
KGB dizinformacijos biuro nusta­
tytą liniją, nekreiptą prieš Ameri­
ką ir jos draugus.

Senoji Romos imperija žlugo ne- 
nuo skurdo ar nepritekliaus, bet 
nuo perdaug gero gyvenimo, kada 
senatoriai ir legijonų centurijonai 
pakabinę kardus ant sienos kilno­
jo saldaus vyno stiklus, nenorėda­
mi girdėti įspėjimų, kad barbarai 
artėja prie Romos vartų.

Šiandien turtingas laisvasis pa­
saulis nenori girdėti pavergtųjų 
pagalbos balso, bet kanapių dū­
mais užtemdę savo akis, su palmių 
šakomis eina pasitikti barbarus, 
kad jie nors ir pavėluotai grąžintų 
jiems protą.

NAUJI LEIDINIAI

Pasaulio Lietuvis Nr. 4, balandis. 
Leidinys Bendruomenės minčiai ir 
gyvenimui, leidžia PLB Valdyba. 
Redaktorius Bronius Nainys. Pla­
ti Lietuvos ir Lietuvių Bendruo­
menės darbų apžvalga - kultūra, 
Švietimas, Auklėjimas, Sportas, 
Jaunimas. Pasaulio Lietuvių Jau­
nimo Sąjungos pirm. Gintaras Gru 
šas rašo savo įspūdžius iš mūsų 
Lietuvių Dienų ir Jaunimo Sąjun­
gos, Ava Saudargienė apie Sydnė- 
jaus Pensininkų Įdubą.

Alma Mater 4. Šis Lietuvoje iš­
leistas leidinys yra perspausdintas 
be pakeitimų, tai PLB serijinis lei­
dinys, kuriame pateikiami pilni au­
tentiški, okupuotoje Lietuvoje lei­
džiami pogrindžio spaudos tekstai. 
Prenumerata $ 25 amerikoniški, šio 
Nr. kaina $ 6. Išleido PLB, 5620 S. 
Claremont Ave. Chicago Ill 60636, 
USA.

LIETUVOS KRONIKOS

SĄJUNGA

Lietuvos Kronikos sąjunga iš­
leido Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos lietuvių kalba 7 tomus, 
anglų kalba 1 tomą ir ispanų kal­
ba 2 tomus - iš viso 10 tomų, kurių 
puslapių skaičius 5.024, o tiražas 
53.000 knygų.

LKB Kronikos knygos siunčia­
mos į 138 valstybes: universitetų 
ir kolegijų bibliotekoms, spaudai, 
radijo ir TV stotims, katalikų ir 
nekatalikų vyskupams, vienuoly­
nams, žymiausiom organizacijom, 
žinių agentūrom, aukštiesiems val­
džios pareigūnams bei parlamenta­
rams, kai kuriems užsienio atsto­
vams ir visoms tarptautinėms or­
ganizacijoms.

Šįmet Sąjunga išleidžia LKB Kro 
nikos anglų ir ispanų kalbomis šeš­
tuosius tomus ir prancūzų kalba I 
ir VI tomą - tiražas 25.000 knygų. 
Jų atspausdinimas ir išsiuntinėji­
mas reikalauja didelių sumų, o Są­
junga jų dar neturi. Mums reika­
linga skubi finansinė parama, nes 
knygos greit bus spausdinamos.

Maloniai prašome Jūsų kiek ga­
lima didesnės aukos iš organizaci­
jos kasos LKB Kronikos knygoms 
leisti. Už tai būsime didžiai Jums 
dėkingi. Aukotojams išduodami 
kvitai.

Jau 13 m. LKB Kronikos slaptai 
pogrindyje leidžiamos komunistų 
pavergtoje Lietuvoje, kuriose kon­
krečiais faktais nušviečiamas žiau­
rus tikėjimo ir tikinčiųjų persekio­
jimas. Daug yra nukentėjusių už 
LKB Kronikas, bet komunistai ne­
įstengia jų sunaikinti, o jų didvy­
riška kova tęsiama toliau už tikėji­
mo ir tautos laisvę.

Junkimės ir mes visi į tą didžią­
ją kovą, skleiskime LKB Kronikos 
knygas įvairiomis kalbomis laisva­
jame pasaulyje, savo aukomis rem­
dami jų išleidimą, nes to labiau­
siai trokšta Kronikos leidėjai pa­
vergtoje Lietuvoje - tęskime jų 
darbą. Tuo būdu mes daugiausiai 
pasitarnausime pavergtai tėvynei 
ir padėsime jai greičiau atgauti 
laisvę ir nepriklausomybę.

Aukos siunčiamos šiuo vardu ir 
adresu: The Society of the Chro­
nicle of Lithuania, Inc., 8625 So. 
Talman Ave., Chicago, Ill. 60629, 
USA.

Kun. K. Kuzminskas
Liet. Kronikos S-gos pirmininkas

A. Gražys, Sekretorius

KUNIGO PRANO VASERIO JUBILIEJUS

Kunigystės 45 metai, amžiaus 70 metų,
35 metai kaip tarnauja Melbourne
Lietuvių parapijai atvykęs 1950. III. 4.

IŠKILMINGA JUBILIEJINĖ VAKARIENE

Melbourne Lietuvių Namuose gegužės 25 d. 
šeštadienio vakare 7 vai.

Pakvietimai po $ 15, įsigyti pas Parengimų vadovą 
Juozą Keblį sekmadieniais prie bažnyčios iki gegužės 19 d.
Kviečiame visus į mūsų Klebono Jubiliejų!

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, • mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

ALK Federacijos Valdyba ir Parapijos Taryba AL Fondo Valdyba
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EMMAUS
Velykinis radijo vaizdelis
Veikia:
Keleivis (Prisikėlęs Kristus), 
Kleopas, 
Pilypas,
Pasakotoja.
PASAKOTOJA. Po visa to, kas į- 
vyko Velykų išvakarėse Jeruzalė­
je, po Kristaus teismo ir nukry­
žiavimo, į Kristų Įtikėjusius suėmė 
baimė ir nusivylimas. Mokytoją 
nužudžius žydai gali pradėti ieško­
ti jo mokinių. Apaštalai išsislaps­
tė. Kiti mokiniai pabėgo iš Jeru­
zalės. Tarpe jų buvo Kleopas ir 
Pilypas, kurie ankstų pirmadienio 
rytą pėsti iškeliavo į už trisdešim­
ties kilometrų esantį Emmaus 
miestelį, kuriame jie gyveno.

Liūdni buvo jų žingsniai ir kal­
bos ankstyvo rytmečio tuščiame 
kelyje.
PILYPAS. Kas galėjo pagalvoti, 
kad viskas šitaip baigsis?
KLEOPAS. O aš tikėjau, kad jis 
tikrai Dievo Sūnus.
PILYPAS. Pati gėdingiausią mir­
tis - ant kryžiaus.
KLEOPAS. Aš savo akimis ma­
čiau, kaip jis prikėlė jaunikaitį iš 
numirusių.
PILYPAS. Kas iš to? Kitą prikėlė, 
o pats mirė.
KLEOPAS. Kur mes dabar akis 
dėsim? Visi pirštais badys, kad 
mes tokie lengvatikiai.
PILYPAS. Šimtai nematė... Gaila 
žmogaus, nors jau seniai yra pasa­
kyta, kad nieko gero negali būti 
iš Nazareto.
KLEOPAS. Kur buvo mūsų pro­
tas? Argi tokio Mesijo laukėme? 
Argi staliaus sūnus galėjo mus iš­
vaduoti iš romėnų vergijos? 
PILYPAS. Kalbėjo apie Dangaus 
karalystę... Kur ji? Ant Kryžiaus 
Kalvarijos kalne...
KLEOPAS. Nesąmonės... Viskas ne 
sąmonės...
PASAKOTOJA. Taip jiems karš­
tai besielvartaujant juos prisivijo 
greičiau žengiantis trečias keleivis. 
Pilypas su Kleopu jį pastebėjo, tik 
kai jis buvo greta jų. Tai buvo vy­
ras nuo žvarbaus ryto vėjo įsisu­
pęs į apsiaustą, galvą rūpestingai 
pridengęs kapišonu.
KELEIVIS. Ramybė jums! Kas gi 
atsitiko, kad taip garsiai kalbate? 
Ir jūsų veidai tokie susirūpinę. 
KLEOPAS. Tu turbūt vienintelis 
buvai Jeruzalėje, kuris nežinai, kas 
ten atsitiko šiomis dienomis. 
KELEIVIS. O kas ten įvyko? 
PILYPAS. Nugi su tuo Jėzumi Na- 
zarenu.
KLEOPAS. Jis buvo didis pra­
našas, galingas Dievo ir visos tau­
tos akivaizdoje, o vyriausi kunigai 
įdavė jį ir jis buvo prikaltas ant

Rašo Pr. Pusdešris

kryžiaus.
PILYPAS. O mes tikėjome, kad 
jis atpirksiąs Izraelį.
KLEOPAS. Dabar po viso to šian­
dien trečia diena, kaip tai įvyko. 
PILYPAS. Tiesa, kai kurios mote­
rys iš mūsiškių prieš auštant buvo 
nuėjusios prie jo kapo, grįžusios 
pasakojo, kad kape nerado jo kūno, 
kad mačiusios pasirodžiusius ange­
lus, kurie sakė jį esant gyvą.
KLEOPAS. Bobų pasakos.
KELEIVIS. O jūs neišmanėliai ti­
kėti tam, ką yra kalbėję pranašai. 
Argi nereikėjo, kad Kristus kentė­
tų ir per kančią įeitų į savo garbę? 
KLEOPAS. Tokia ta jo ir garbė... 
Ant kryžiaus pats prisipažino, kad 
jį Dievas apleidęs.
KELEIVIS. Taip turėjo įvykti, kad 
išsipildytų pranašystės. Argi ne­
prisimenate 21-mą psalmę? Jei ne­
prisimenate, aš jums ją priminsiu. 
Klausykite:

— Mano Dieve, mano Dieve, kam 
tu mane apleidai? Toli tu esi nuo 
maldų, nuo mano šauksmo žodžių. 
Mano Dieve, aš šaukiu per dieną, 
o tu neišklausai, ir naktį, o tu ma­
nęs negirdi.
Argi esu kirminas, o ne žmogus, 
Pasityčiojimas ir žmonių atmata? 
Visi, kurie mane mato, išjuokia 
mane, Kraipo lūpas, judina galvas: 
— Jis pasitikėjo Viešpačiu, tegu 
išlaisvina jį, Teišgelbėja jį, jei jį 
myli.
Aplink mane susirinko daug šunų, 
Piktadarių gauja supa mane. 
Jie perdūrė mano rankas ir mano 
kojas, Aš galiu suskaityti visus sa­
vo kaulus. O jie žiūri ir matydami 
mane džiaugiasi, Dalina sau mano 
drabužius. Ir dėl mano tunikos 
meta burtą.
PILYPAS. Tikrai... Ir jam pervėrė 
rankas ir kojas... Ir dėl jo rūbo me­
tė burtą...
PASAKOTOJA. Ir taip nepažįsta­
mas keleivis pradėjo aiškinti visas 
Senojo Įstatymo pranašystes. Kleo 
pui ir Pilypui vis labiau aiškėjo, 
kad Kristaus mirtis ant kryžiaus 
nuo amžių buvo išpranašauta, kad 
taip turėjo įvykti, kad jis yra 
tikrojo Dievo Sūnus.

Taip beklausant aiškinimų trys 
keleiviai priartėjo prie Emmaus 
miestelio.
KLEOPAS. Ačiū, nepažįstamasis. 
Tu išblaškei mūsų baimę ir abejo­
nes. O štai, ir mūsų namai. Užeik 
pas mus. Būk mūsų svečias.
KELEIVIS. Mano kelionė dar čia 
nesibaigia.
PILYPAS. Pasilik su mumis, nes 
artėja vakaras ir diena baigiasi.
KLEOPAS. Tikrai jau vakaras. Ne 
toli benukeliausi. Kviečiu - užeik 

į mūsų namus, kur atsiras ir mais­
to kąsnis ir lova nakvynei.
PILYPAS. Užeik, bičiuli. Labai 
prašome.
PASAKOTOJA. Išklausė svečias 
nuoširdaus prašymo ir užėjo. Nu­
siplovę kelionės dulkes jie susėdo 
prie vakarienės stalo. Svečias paė­
mė į savo rankas duoną, ją palai­
mino ir tarė:
KELEIVIS. Imkite ir visi jos val­
gykite, nes tai yra mano kūnas... 
KLEOPAS. Viešpatie, tai tu... 
PILYPAS. Mokytojau...
KLEOPAS. Viešpatie, tu prisikėlei. 
PILYPAS. Kaip mes nepažinome 
tavęs kelionėje?
KLEOPAS. Tu prisikėlei...

CANBERRA

MOTINOS DIENOS MINĖJIMAS
Gražų gegužės 5 d., sekmadienį, 

mūsų Motinos Dienos šventė prasi­
dėjo St. Mary’s bažnyčioje su kun. 
Pov. Martūzu. Po to rinkomės į 
Lietuvių klubą pagerbti motinas. 
Ten jas pasitiko mergaitės su gė­
lėmis kiekvienai. Prie papuoštų 
stalų klubo svetainėje, patarnau­
jant jaunimui, vaišinantis skaniais 
cepelinais, pyragaičiais su kava. 
Dabartinis Apyl. Valdybos pirm. 
Romas Katauskas šia proga tarė 
keletą žodžių ir paprašė įteikti po 
gėlių puokštę čia esančiai seniau­
siai motinai p. Misevičienei ir jau­
niausiai - Rasai Mauragienei.

Pasistiprinus ir pašnekučiavus, 
jaunimas pasirodė su programėle, 
kurioje vieniems sekėsi geriau, ki­
tiems blogiau. O išpildytoj ų sąra­
šas nebuvo trumpas: Antuaneta 
Martišiutė - fleita, Alina Kataus- 
kaitė - eilėraštis, Miles Cameron — 
smuikas, Arūnas Kovalskis - eilė­
raštis, Albina Cameron - čelo, Al­
dona Martišiutė ir Belinda Howe — 
deklamacija, Skaistė Mauragytė — 
smuikas, Benius Katauskas - ei­
lėraštis, Aldona Martišiutė, Alina 
ir Kristina Katauskaitės - fleita, 
Daina ir Skaistė Mauragytės pa­
baigai gražiai sudainavo, akompa­
nuojant pianinu mamai.

Dar pasišnekučiavus skirstėmis 
į namus, prisimindami tuos laikus, 
kada tėveliai šia proga taip įsis­
magindavo, kad tik gana vėlai na­
mo grįždavo. Bet tie ilgi “užsibuvi- 
mai” ir kitomis progomis, atrodo, 
jau iš mados išėję. km.

MELBOURNAS

PRANEŠIMAS
Daylesfordo Šaulių sudėtinio da­

linio - Latrobe Valley, Geelongo 
šauliams. Dalinio pirmininkas ir 
sekretorė gegužio 21 d. išvyksta 
į JAV ir Europą. Man nesant, pir­
mininko pareigas eis Antanas Šab- 
rinskas, 1 A Monte Cres. Moe Vic. 
3825. Praneša Stasys Lipčius - da­
linio pirm, ir E. Lipčienė - sekr.

A. A. IGNAS PRANULIS

Balandžio 24 d. poilsio namuose 
Bronte mirė a.a. Ignas Pranulis. 
Ignas kilimo linkuvietis. Baigęs 
Pasvalio komercinę mokyklą, gau­
na darbą buhalteriu Kauno apsk. 
viršininko įstaigoje, paskui Socia­
linio Draudimo departamente ir 
Krašto ūkio valdyboje.

Pasitraukęs į Vakarus gyveno 
Regensburgo ir Scheinfeldo lietu­
vių stovyklose. Į Australiją atvy­
ko su pirmaisiais transportais ir 
darbo prievolę atliko cukrinių 
nendrių kirtime Queenslande. At­
likęs prievolę, pastoviai apsigyve­
no Sydnėjuje; kurį laiką dirbo 
STC fabrike, bet 1960 m. įsigyja 
maisto produktų krautuvę Šydnė- 
juje, kurią prieš tris metus, dėl 
pablogėjusios sveikatos, likvidavo.

A.a. Ignas iš pat jaunystės mė­
go visuomeninį darbą: dalyvavo 
jaunalietuvių ir skautų organizaci­
jose Lietuvoje, gi skautišką veik­
lą tęsė stovyklose. Atvykęs į Syd- 
nėjų įsijungia į visuomeninę veik­
lą. Išrenkamas į naujai sukurtos 
Bankstowno apylinkės valdybos 
pirmininkus. Jam vadovaujant už­
perkamas lietuvių namams “Dai­
navos” sklypas. Tačiau Igną dau­
giau traukia veikla tik su skautais, 
todėl nuo kitų pareigų atsisako.

Ilgos darbo valandos krautuvėje 
Igną padarė užsidariusiu ir ati­
trūkusiu nuo lietuviškos veiklos 
bei visuomenės.

Ilsėkis ramybėje čia Australijos 
kontinente mielas Ignai, nors Ta­
vo troškimai buvo kiti. A.Š.

— Iš Lietuvos į Romą balan­
džio 24 d. atvyko arkivyskupas 
Liudas Povilonis ir vyskupas Juo­
zas Preikšas, juos atlydėjo Kauno 
Kunigų Seminarijos dėstytojas ku­
nigas docentas Vladas Michelevi- 
čius. Aerodrome juos pasitiko Va­
tikano atstovai - prelatas Dr. Aud­
rys Bačkis, prelatas Faustino Sainz 
ir būrelis Romos lietuvių kunigų. 
Lietuvos vyskupai bus priimti Po­
piežiaus Jono Pauliaus II ir kitų 
aukštų Vatikano pareigūnų aptar­
ti svarbiausius Lietuvos Bažnyčios 
reikalus.

SVAJONĖS
KONCERTUOJA

Brisbane, gegužės 19 d. Seselių salėje 4 vai. p.p.
Sydnėjuje gegužės 26 d., sekmadienį Lietuvių Klube 3 vai.
Canberroje gegužės 30 d., ketvirtadienį Lietuvių Klube 8 vai. 
Hobarte birželio 1 d., šeštadienį, Ukrainiečių salėje 8 vai. vak. 
Adelaidėje birželio 15 d., šeštadienį, Lietuvių Namuose 7 vai. 
Bilietų kaina suaugusiems S 6, vaikams iki 14 m. $ 3.

VI PL Jaunimo Kongreso Org. Komitetas 

Melbourne Lietuvių Sporto klubas VARPAS maloniai 
kviečia visus atsilankyti į mūsų

METINĮ BALIU
birželio 1 d., šeštadienį, 7.30 v.v.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Gros puiki muzika ir bus paruošta skani vakarienė.
Bilietus užsisakyti pas A. Skimbirauską, tel. 439 3043 
arba R. Mucenieką, tel. 534 1029.
Kaina S 13 asmeniui, pensininkams $ 9.

MLSK Varpas Valdyba
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ Mirė Aleksandras Milvydas

MEL3OURNAS

Kun. Prano Vaserio Jubiliejinio 
pagerbimo pakvietimai gaunami 
sekmadieniais prie bažnyčios pas 
Juozą Kebli, asmeniui dabar tik 
$ 15, į tą sumą įeina ir bendra su­
dėtinė dovana. Paskubėkim pakvie 
timus įsigyti iki gegužės 19 d.

Ateinantį šeštadienį 5.30 vai. p.p. 
šv. Mišios Lietuvių Namų koplyčio 
je už Adą Binkevičienę jos mir­
ties 3 metų sukaktyje.

Gegužinės pamaldos ateinanti 
šeštadienį 6 vai. p.p. Lietuvių Na­
mų koplyčioje (tuoj po Mišių).

Aleksandro Milvydo laidotuvių 
metu už jį šv. Mišias aukojo: G. 
Mackevičienė, J. Mikštas, V. J. Žit- 
kevičiai, T. J. Seliokai, V. Jablons­
kienė, T. J. Jurgelaičiai, T. Bikul- 
čienė, E. L. Dziukai, R. Z. Jokū­
baičiai, D. H. Antanaičiai, R. Kli- 
mienė, V. Sivickienė, J. J. Valai­
čiai, V. Vaitiekūnienė, P. D. Jokū­
baičiai, R. V. Kačerauskai, M. V. 
Miliauskai, P. S. Švambariai, V. O. 
Salkūnai, A. Valkienė, V. N. Šal- 
kūnai, J. J. Petraičiai, H. S. Stat-

kai, P. Naujokaitis, M. S. Eimučiai, 
J. O. Bratiškai, J. Simutienė, A. 
V. Balnioniai, E. J. Balčiūnai, L. 
S. Pikeliai, J. M. Venckai, D. M. 
Didžiai, E. E. Marganavičiai, J. B. 
Tamošiūnai, M. V. Žiogai, B. L. 
Padgurskiai, J. Z. Pranckūnai.

Mečys Bumblys mirė prieš 2 me­
tus. Jo žmona Sofija prisiminė jį 
šv. Mišių auka.

Religinei Šalpai aukojo S 40 Alf. 
F. Ročiai.

Liet. Kat. Federacijai aukojo $ 10 
V. Žiogas.

Edvardas Leonas Chmieliauskas 
mirė gegužės 12 d. Alfred ligoni­
nėje, 79 m. amžiaus. Anksčiau jis 
buvo turėjęs širdies priepuolį, bet 
šis jį pagavo. Jis karininkas, bet 
paskutiniu metu tarnavo pašte Ši­
lutėje. Sovietų okupacijoj pasitrau 
kė į Vokietiją. Vyko ten ir jo žmo­
na su dviem vaikais, bet laivą su­
bombardavo ir visi nuskendo. Vo­
kietijoje jis vėl vedė ir čia Mel­
bourne abu ramiai gyveno. Palai­
dotas Springvale krematoriume. 
Amžiną jam atilsį.

Motinos Diena Melbourne
Gegužės 12 d. šv. Mišios buvo 

už visų mūsų motinas. Mišiose da­
lyvavo gana daug žmonių, šv. Ko­
muniją už savo motinas priėmė 
virš 200 žmonių. Reiškia, mūsų 
žmonės savo motinas dar gerbia. 
Pamoksle kunigas taip pat primi­
nė, kad lietuvė motina tautos gy­
vybę saugojo rusų caro priespau­
doje apie 120 metų, ji saugo ją 
šiandien ir Sibire, - lietuvaitės Si­
bire lietuviškai meldžiasi. Tai Si­
biro lietuvaičių maldaknygė - Ma­
rija, gelbėk mus. Ta pati pareiga 
lieka ir išeivei motinai.

Po pamaldų Motinos dienos mi­
nėjimas vyko Lietuvių Namuose. 
Programą paruošė Parapijos Sek­
madienio mokykla. Ji buvo įdomi 
ir gyva. Programą pranešinėjo pa­
tys mokiniai, Vytas Antanaitis ir 
Gėdrius Šalkūnas. Jie jau vyres­
nių skyrių ir jautėsi gana laisvai, 
puikūs pranešinėto j ai. Pradžioje 
kun. Pr. Vaseris sukalbėjo Motinos 
dienos invokaciją. Po to pranešinė- 
tojai jį pasveikino 70 metų amžiaus 
sukaktyje.

Programą pradėjo darželis. Jis 
suvaidino “Dangus griūva”. Pir­
mas skyrius suvaidino “Keturi žo­
džiai”. Gal nedaugiau tų žodžių 
ir buvo, bet vaidino Vytautas Bra­
zaitis, Robertas Levickis ir Kristu­
pas Levickis. Galiausia Antanas 
Špokevičius pasakė “ačiū”.

Liza Mačiulaitytė pašoko bale­
tą. Jaunutė balerina, vos 9 metų, 
bet aiškaus takto ir grakštaus ju­
desio. Atrodo, kad ji bus tikra ba­
lerina. Vėliau ji pašoko dar kitą 
šokį, kuris jau kito stiliaus. Bet 
pirmasis jai bene daugiau tinka­
mas, daugiau jos amžiaus šokis.

Antras skyrius pasirodė eilėraš­
čiais. Danius Aras pasakė humoris­
tinį eilėraštį, o kiti vis apie moti­
ną - Daina Didžytė, Venta Joku- 
baitytė, Albina Striungaitė, Aidas 
Kasperiūnas, Daina Dundaitė.

Gražūs tautiniai šokiai. Šoko pi­
pirai. Gražu pažiūrėti, kaip mažie­

ji šoka. Jie stengiasi, nesvarbu, kad 
pavėluoja, bet šoka. Jei nepatinka, 
pasitraukia, bet ir vėl greit įsi­
jungia. Žodžiu, šoka linksmai.

Trečias skyrius pasirodė eilėraš­
čiais, - Linas Kaladė, Eugenijus 
Klimas, Steponas Levickis, Linutė 
Didžytė. Visi sveikino motiną. Ste­
bėtina, kad jų lietuviška tarsena 
gana gera.

Andrius ir Linas Kaladės pas­
kambino pianinu. Jų sutartinė ga­
na gera.

Tomas Aras ir Andrius Kaladė 
pavaizdavo “Kaip Dievas kuria 
motinas”. Vaizdelis su mintimi.

Penktas ir šeštas skyrius pavaiz­
davo “Jaučio trobelę”. Vaizdelis 
įdomus.

Smuiku pagrojo Ričardas Rah- 
don. Jaučiama, kad jis gali būti 
smuikininkas.

Penktas ir šeštas skyriai pasireiš­
kė eilėraščiais. Kristina Petersen, 
Petras Aras, Venesa Kasperiūnai- 
tė, Tomas Aras, Rita Bruožytė. Vi­
sų eilėraščiai taikyti motinai.

Rita ir Raimundas Bruožiai pa­
dainavo dvi daineles. Jos abi apie 
motiną. Dainuoja jie gražiai.

Penkto ir šešto skyriaus vyrukai 
pasakė sumanių juokų, tai Tomas 
Aras, Petras Aras, Raimundas 
Bruožis, Andrius Kaladė.

Programą užbaigė septintas sky­
rius eilėraščiais - Nada Dundaitė, 
Vida Jokubaitytė, Marcelė Klimai- 
tė, Martynas Zdanius, Vytas An­
tanaitis, Gėdrius Šalkūnas, Romas 
Kesminas, Andrius Klimas. Eilė­
raščiai įvairūs. Stebėtina, kad ge­
ra jų lietuviška tarsena. Čia gal 
ne tiek mokykla padeda, kiek pa­
tys tėvai.

Reikia pasidžiaugti gražia Moti­
nos dienos programa. Pradžioje 
mergytės dalino motinoms gėles, 
o vėliau motinos plojo už gražų pa­
sirodymą.

Motinos Dienos minėjimas baig­
tas giesme Marija, Marija. pv.

Gegužės 9 d. Melbourne mirė 
Aleksandras Milvydas, 72 m. am­
žiaus. Palaidotas gegužės 13 d. 
Fawkner kapinėse.

Aleksandras Milvydas žemaitis 
iš Telšių. Čia baigęs gimnaziją, ati­
tarnavo aspirantu kariuomenėje ir 
buvo pakeltas į leitenanto laipsnį. 
Kauno universitete baigė ekonomi­
ją ir tarnavo Finansų ministerijo­
je kaip bankų revizorius.

Aleksas mėgo sportą, o ypač dai­
ną. Vos susitvėrus Čiurlionio an­
sambliui jis tuoj prie jo glaudėsi. 
Taip su šiuo ansambliu jis nesis­
kyrė nė Vokietijoje. Sukūręs šei­
mą, jis pasuko į Australiją. Mel­
bourne sutiko visą būrį čiurlio- 
niečių, su kuriais jis vėl Dainos 
Sambūrio chore.

Vieną kartą jis turėjo nemažą 
mašinos katastrofą. Po to Alek­
sandras pasijuto kažkaip sukrėstas. 
Nors visada jis būdavo nuotaikin­
gas ir prie humoro, bet po nelai­
mės pasidarė visai tylus. Dar po 
kurio laiko pradėjo pamesti oren- 
taciją. Liga stiprėjo ir visai jis pa­
simetė, nebegalėjo net pavaikščio­
ti. Galiausia gavo plaučių uždegi­
mą, kas jį ir priveikė. Sūnus Al­
gimantas pakvietė kunigą, kuris 
suteikė jam paskutinius sakramen­
tus, o kitą rytą jis jau užmerkė 
akis.

Sekmadienio vakare, gegužės 12 
d. prie jo karsto susirinko rožan­
čiui artimieji, o Dainos Sambūrio 
nariai visi uniformuoti apsupo 
Aleksandro karstą. Atsisveikinimo 
žodį pasakė Dainos Sambūrio pirm. 
K. Lynikas, buvusio Čiurlionio an­
samblio vardu - J. Petrašiūnas ir 
Gyvojo Rožančiaus vardu - L. Pad- 
gurskis.

Gegužės 13 d. Aleksandro kars­
tas lietuvių bažnyčioje. Mišių me­
tu giedojo choras, o karstą sau­
gojo dvi uniformuotos Dainos Sam­
būrio choristės. Karstas prideng­
tas lietuviška vėliava, nes Alek­
sandras karininkas. Mišių skaity­
mus atliko ramovėnas Vyt Šalkū­
nas, auką atnešė Aleksandro vaikai 
— Algimantas ir Rasa. Po Mišių 
palydėtas į Fawkner kapines. Šer­
menim į Lietuvių Namus susirinko 
gana daug. Čia Aleksandras dar 
prisimintas malda.

Taip Aleksandras paliko vienišą 
savo žmoną Liuciją, sūnų Algiman­
tą su šeima ir dukrą Rasą Statku­
vienę taip pat su šeima.

Amžiną jam atilsį. pv.

Buvusiam A. Mikulskio Čiurlionio Ansamblio dalyviui

A.A. ALEKSANDRUI MILVYDUI

mirus, jo žmoną Liuciją, sūnų Algį, dukrelę Rasą su 
šeimomis ir visus gimines bei artimuosius nuoširdžiai 
užjaučia ir

artimuosius 
reiškia gilią užuojautą.

Buvę

sikis.

čiurlioniečiai: A. G. Karazijai, R. A. Čelnos 
Baltrūnai, E. R. Šemetai, S. Eimutis, V. Bo- 
J. J. Petrašiūnai, J. Dagys, S. V. Jeršovai

A.A. ALEKSANDRUI MILVYDUI

mirus, mylimai žmonai Liucijai, dukrai skautininkei 
Rasai Statkuvienei, sūnui skautininkui Algimantui ir jų 
šeimoms, reiškiame skautišką, gilią užuojautą ir esame 
kartu su jais.

Melb. Skautininkų Ramovė

A.A. ALEKSANDRUI MILVYDUI

mirus, jo sūnų inžinierių Algį Milvydą ir jo šeimą gi­
liai užjaučiame.

ALIA S-gos Melb. skyrius

Uoliam mūsų nariui

A.A. ALEKSANDRUI MILVYDUI

mirus, jo žmoną Liuciją, dukierį Rasą su šeima, sūnų Algį 
su šeima, jų gimines ir artimuosius gilaus liūdesio va­
landoje nuoširdžiai užjaučiame.

A .A. ALDONAI JUCHNEVIČIENEI

mirus, liūdinčius jos iėvelius Teresę ir Juozą Jurgelai­
čius, vyrą Donatą, vaikus ir anūkus skausmo valandoje 
nuoširdžiai užjaučia

Melbourno Dainos Sambūrio Valdyba
9 —Mū—MMB——mature .iwBW.MBsa

Netekus brangios dukros

A.A. ALDONOS JUCHNEVIČIENĖS

nuoširdžiai užjaučiame sesę Teresę Jurgelaitienę ir gi­

liame skausme likusią šeimą. Melb. Liet. Kat. Moterų D-ja

Melbourno Dainos Sambūris

Mūsų brangioms narėms Liucijai Milvydienei ir Rasai 
Statkuvienei bei jų šeimoms brangiam vyrui, tėvui, uoš­
viui ir seneliui

A.A. ALEKSANDRUI MILVYDUI

mirus, reiškiame nuoširdžią užuojautą šioje skaudžioje 
atsiskyrimo valandoje.

Melb. Lietuvių Kat. Moterų D-ja
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S Y D N Ė J U J E
IŠVEŽTŲJŲ MINĖJIMAS

Sibiro kankiniai - sovietinio bol­
ševizmo aukos bus prisimintos Tau 
tos Fondo Atstovybės minėjime 
birželio 9 d. Pamaldos už komu­
nizmo aukas ir Sibiro kankinius 
bus birželio 9 d. 11.30 vai. ryto 
St. Joachims bažnyčioje Lidcombe. 
Mišias aukos prel. P. Butkus, gie­
dos Dainos choras. Tautos Fondo 
Atstovybės nariai rinks aukas Lie­
tuvos laisvės bylai.

3 vai. p.p. įvyks viešas minėji­
mas Lietuvių klubo patalpose, 
Bankstowne. Kviečiame Sydnėjaus 
ir apylinkių lietuvius skaitlingai 
dalyvauti, prisimenant Lietuvos 
tragediją. Panašiomis progomis 
kiekvienas lietuvis valdąs plunks­
ną, turėtų parašyti laiškus spaudai, 
radijo ar televizijai, primindamas 
šioms institucijoms, kad mes ne- 
pamiršome mūsų tautos kankinių, 
nepamiršome bolševizmo žiauru­
mų prieš žmoniją mūsų tėvynėje 
Lietuvoje ir kituose kraštuose, kur 
tik jie įkėlė savo kruvinas kojas.

A. Kramilius
Tautos Fondo Iždininkas

LIETUVIŲ KLUBO METINIS 
BALIUS

Gegužės 4 d. buvo suruoštas 
Sydnėjaus Lietuvių klubo metinis 
balius, sutraukęs arti 200 svečių.

Nors buvo skelbta, kad rengtis 
baliaus apranga, vistik ne visi tai 
paklausė.

Baliaus tikslas paremti klubą fi­
nansiniai. Eva Kubos aukotą pa­
veikslą ištraukė naujas Mūsų Pas­
togės redaktorius Jonas Mašanaus- 
kas. Programą išpildė 3 pasamdy­
tos šokėjos. Ar jos buvo daugumai 
svečių įdomios, tai čia jau kitas 
klausimas. Grojo gera kontinenta- 
linė kapela ir, mano supratimu, 
šių samdytų šokėjų - nereikėjo.

Gražų įspūdį paliko klubo di­
rektorių patarnavimas vakaro sve­
čiams, kuriems nereikėjo eiti prie 
baro su orderiais.

Skanią vakarienę davė veltui vir 
tuvės vedėja Janina Šarkauskie- 
nė.

Visa tai atėjo klubui į naudą ir 
panašūs parengimai galėtų būti 
organizuojami ir ateityje. (

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL. 70S 1414)

Klubo valandos:

Pirmd., trečiad., ketvirtad., -------- - 5 — 10 vai. 
ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais - -- -- ---------------- -- - 5 — 11.30 vai.
Šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 — 12.30 vai.
Sekmadieniais - -- -- -- -- -- -- - 12.30 — 10 vai.
VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 
Sekmadieniais - - - ---------------- ------------nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina tik $ 3. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

Kiek girdėti eina derybos dėl 
turimo namo prie Lietuvių klubo 
pardavimo.

Per metinį susirinkimą buvo iš­
kelta mintis, ar nevertėtų parduo­
ti skautų žemę Ingleburn, kuri yra 
labai apleista ir tik neša nuos­
tolį mokant žemės mokesčius. Val­
dytojai šios nuosavybės turėtų rim 
tai pagalvoti ar nebūtų prasmin­
giau šią žemę parduoti ir pinigus 
investuoti į Lietuvių klubą? Klu­
bas atsistojęs ant kojų galėtų rei­
kalui esant išnuomoti skautams 
patogias patalpas dėl stovyklavimo 
ar sąskrydžių. Visa skautų veikla, 
kaip ir kitų organizacijų, jau dabar 
vyksta Lietuvių klube. Siūlau šią 
mintį tolimesnėms diskusijoms.

A. Kramilius

NAUJI VARGONAI

Balandžio 1 d. buvo pašventinti 
nauji vargonai St. Joachims baž­
nyčioje, kur lietuviai turi savo pa­
maldas. Šventinimo apeigas atli­
ko vysk. Murphy. Šventimo Mišio­
se giedojo Dainos choras, vad. Br. 
Kiveriui ir B. Aleknaitei.

Vargonai kainavo $ 70.000, juos 
įmontavo iš Italijos atvykę meist­
rai. Po Mišių buvo vargonų mu­
zikos rečitalis, kurį atliko vargo­
nų meistras italas ir Sydnėjaus kon

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE kiekvieną ketvir­
tadieni 5.30 - 6 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra­
dienį 6.30 vai. vak.

•»»»»»»»»»»»»»: 

servatorijos profesorius.
Lietuviai sportininkai suorgani­

zavo vajų šių vargonų pirkimui. 
Per prel. P. Butkų, St. Abramavi- 
čių, D. Ankienę, A. Stasiūnaitienę 
ir A. Vinevičių buvo surinkta 
$ 3.724 ir ši suma buvo įteikta 
parapijos klebonui msgr. John 
Meaney gegužės 5 d. Monsinjoras 
nesitikėjo tokios stambios aukos iš 
lietuvių, jis jos ir neprašė, tad 
nenuostabu, kad su dideliu susi­
jaudinimu išreiškė parapijos ir sa­
vo vardu padėką lietuviams. Kor.

P c R T H A S

Velykų atostogų metu jau treti 
metai kaip susirenka lietuviai gol­
fo žaidėjai išmėginti savo gabumus. 
Šiemet 24 vyrai ir moterys var­
žėsi dvi dienas. Velykų sekmadie­
nį dauguma dalyvavo šv. Mišiose. 
Velykų antrą dieną po žaidynių 
visi golfininkai su svečiais susirin­
ko į Lietuvių Namus pietums. “Tau 
ro” Golfo sekcijos kapitonas A. 
Čižeika, pasveikinęs įžangine kal­
ba, pranešė varžybų laimėtojus. 
Moterų pereinamąją trofėjų laimė­
jo P. Pilkienė - Canberra. Vyrų 
pereinamąją taurę su išlyginamuo­
ju skaičiumi laimėjo V. Francas — 
Perth. Vyrų pereinamąją taurę be 
išlyginamojo skaičiaus laimėjo Č. 
Žilinskas - Canberra. Laimėtojams 
trofėjus įteikė “Tauro” pirm. V. 
Klimaitis. *

Radijo valandėlė gegužės 21 d. 
6.30 vai. vakare bus skiriama Ro­
mo Kalantos minėjimui.

*
Vladas Kliukas yra dalinai su- 

paralyžuotas, paguldytas Perth 
Royal ligoninėje.

Žinutės

MELBOURN AS

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Melbourne Lietuvių Bibliotekai 
aukojo: $ 50 Ap. Czelna per “Tal­
ką”, po $ 10 L. Kaladė, J. Kama­
rauskas. Knygų ir žurnalų - V. R. 
Aniuliai, J. Bruožis, H. Kaladė, L 
O’Dwyer. Įrišo knygą V. Sidabrą. 
Gauta: V. Ališo “Anapus marių”, 
poezijos rinktinė, Chicago 84. M. 
Dudzik “Szlak Grunwaldzki”, 
Gdansk 79. “Kaip gaidelis pono 
dvarą griovė”, liet, pasaka, ii. A. 
Makūnaitė, Vilnius 84. Vaižganto 
“Napalys darbus, dirba”, ii. A. Ma­
kūnaitė. “Žemė”, nauj. liet. poez. 
antalogija, red. K. Bradūnas, įva­
das J. Girniaus, Los Angeles 51. 
“Kronikos balsas” Nr. 6, Chicago 
85. “Prisikėlimo parp. kred. koope­
ratyvas” 62-72, Toronto. “Studijuo­
jant Australijoj” 52-67, Sydney. 
Įsigijusieji Australijos Lietuvių 
Metraščio II t., jo papildymą ne­
mokamai atsiima Melbourne Lie­
tuvių Bibliotekoje ar F. Sodaičio 
spaudos kioske prieš liet, pamal­
das. Visiems mūsų bibliotekos rė­
mėjams ir geradariams nuoširdi 
padėka.

J. Mikštas
Bibliotekos Vedėjas

Džiugo Tuntas
Tunto sueiga vyko Lietuvių Na­

mų Jubiliejinėje salėje gegužės 
4 d. Pietums karštų dešrelių vi­
siems paruošė Jūrų budžiai - Ro­
mas Liubinas, Mindaugas Siman- 
kevičius, Gintaras Šimkus, sesės — 
Vija Gaidelytė, Kristina Baškytė, 
Daina Balnionytė. Naujasis Tunto 
adjutantas D. Alekna priėmė drau­
govių raportus, dalyvavo 56 skau­
tai ir skautės. Į Valtininko laipsnį 
buvo pakelti Jūrų budžiai - Algis 
Vaitiekūnas, Romas Liubinas, Paul 
Steel. Į Paskiltininkės laipsnį pa­
keltos 4 sesės: Rita Čižauskaitė, Li­
dija Ramanauskaitė, Rita Savic­
kaitė ir Vilija Tamošaitytė. Tun- 
tininkė vyr. s. Danutė Čižauskie- 
nė pareigas perdavė naujam Tun- 
tininkui skautui vyčiui vyr. skil- 
tininkui Algiui Šimkui, kuris iki 
šiol ėjo draugininko pareigas. Lau­
žą pravedė Jonas Rukšėnas ir Pet­
ras Šurna dainomis, draugovių pa­
sirodymais. Programa baigta tra­
dicine Ateina naktis.

*
Skautininkų sueiga vyko gegu­

žės 4 d. pavakare pas vyr. s. Da­
nutę Čižauskienę jos naujame, pui­
kiame bute, kurio pašventinimo 
apeigas pravedė s. kun. Dr. Pr. 
Dauknys. Šarūnui Špokevičiui įne­
šus Lietuvos trispalvę, Įžodžio apei 
gas pravedė Jūrų vyr. skautinin­
kas Vytautas Vaitkus. Skautininko 
Įžodį davė naujai pakeltieji į Pas- 
kautininko laipsnį - Loreta Čižaus­
kaitė ir Andrius Vaitiekūnas. Apei­
gos baigtos giesme Lietuva brangi. 
Sueigos metu aptarta didesnė 
drausmė narių tarpe, kai nekurie 
pasitraukę iš aktyvios skautiškos 
tarnybos nebepasigarsina nei Skau 
tininkų Ramovės sueigose, nors sa­
vo laiku buvo gana pirmaujantys 
veikloje. Sekančiai Skautininkų 
Ramovės kadencijai perrinkta ta 
pati vadovybė - pirmininkė skauti­
ninke Jonė Žitkevičienė ir paskau- 
tininkė Birutė Prašmutaitė, nors 
ji labai užimta su Dainos Sambū­
rio dirigentės pareigomis ir Jauni­
mo Sąjunga. Į tradicinę giesmę 
Ateina naktis buvo įjungti ir šios 
sueigos svečiai ir viešnios. Sunešti­
nėm vaišėm ir toliau jaukiai pra­
bėgo kelios valandėlės, besidali­
nant skautiškos veiklos rūpesčiais 
ir darbais. PD

— Nijolės Sadūnaiiės prisimini­
mai “Kaip aš patekau į KGB objek 
tyvą” visoje Italijoje buvo išplatin­
ti su dideliu pasisekimu. Pirmasis 
knygos leidimas jau prieš gerą pus­
metį yra išsisėmęs, dabar ruošia­
ma jau antra laida. Knyga jau yra 
išversta į anglų, prancūzų, lenkų 
ir vokiečių kalbas. Knygos ištrau­
kos spausdinamos įvairių kraštų 
periodinėje spaudoje.

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

JEI LANKYSITĖS ADELAIDĖJE, JUS PIGIAI IR 
TOGIAI PRIGLAUS ŠV. KAZIMIERO LIETUVIŲ 
TALIKŲ CENTRE ESANTYS KAMBARIAI.

PA-
KA-

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD.

17 RAILWAY PDE.

FAIRFIELD, N SW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

V,Vienam asmeniui diena tiktai $ 8.
Dviem asmenims $ 15.
Savaitei $ 50.
Platesnę informaciją mielai suteiks A. Urnevičienė, 
telef. (08) 267 1285. _ - < ■ rLietuvių Caritas Ine.
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